

## Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyvnyomdája, saját házában.

## Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyvnyomdája, saját házában.

## BÉKÉKS

## VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetések felvételnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségénél. — Hirdetési díj: 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknek méltányos árelengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen  
hetenként egyszer,  
minden vasárnap.

## Előfizetési díj:

Három óra . . . 1 ft  
Hat óra . . . 2 ft  
Kilenc óra . . . 3 ft  
Egy évre . . . 4 ft

## Cselédügyünk körében.

Nincs nap, melyen ne hallanánk a panaszt a cselédek, különösen a nő cselédek romlottsága ellen, és bár tele a szánk keserű kifakadásokkal, senki sem gondoskodik arról, hogy lehetne e bajon segitenünk.

Igaz ugyan, hogy a törvény feladata volna igazságos, méltányos, s mindkét oldalra nézve szigorú cseléd-törvényt alkotni, de ha számos, talán fontosabb teendője miatt erre nem jut ideje, így a mi törvényhozási uton el nem érhetik, igyekezzünk azt társadalmi úton elérni: — mert a valódi civilizált nemzetek sorába mindaddig nem számíthatjuk magunkat, míg mindentéle jótékony intézetekkel hazánk elárasztva nem lesz.

Ilyen jótékony intézetnek tartom én a többek közt a cselédjavító intézeteket is; — Ily egyet nemkül, a melynek legalább is egy város vagy kerület cseléd tartó gazdáinak tagjainak kell lenni; mert egyes gazdák háziszabályai semmi vagy csekély eredményt képesek felmutatni, éppen azért mert egyesek. Egészen másként alakulnak a viszonyok, ha egy város cseléd tartó gazdái egyesülnek a célra, hogy a cselédek javítsák, a romlottságot akadályozzák, és a jókat a jóban megtartsák; mivel ekkor a jó eredmény okvetlenül be fog következni.

Vizsgáljuk tehát kissé közelebb a cselédek helyzetét, a gazda és cseléd közti viszony azok közzé tartozik, mely a szolgálatot tevőnek természeténél fogva kellemetlen, mert tőle folyvást engedelmességet követel; a gazdának pedig azért nem kedves, mert az mindig azon hitben van, hogy azon bérért, melyet ő ad a cseléd nem eleget dolgozik; — oly viszony ez, melynél attól függ minden, hogy miképp bánt egymással a két fél, ha ezt el nem találják, kölcsönösen sok keserű napokat érnek.

És fájdalom darab idő óta sokkal lazább a cseléd és gazda közti viszony, mint volt ez előtt.

Nem akarok azon nevetséges hibába esni, hogy a jelent a régi jó idők rovására ócsároljam, de a mindennapi tapasztalás után be kell vallanunk, hogy hűség, tisztelet, ügyesség, alázatosság, őszinteség, engedelmesség, munkásság, végre erkölcsi tisztaság s vallásosság ritkább madár a mostani cselédekénél, mint a régiéknél; ennél fogva a gazda és cselédek közti régi viszony az ebből származott kölcsönös bizalom, kölcsönös megerősítés, szóval családiasság mindinkább ritkább tüneményé válik. Menj harmadik, negyedik szomszédodba, mindenütt ezt a panaszt fogod hallani: Jaj istenem csak cselédet ne kellene tartani, — és a panasznak van alapja, mert a cselédség romlottsága a tető pont felé közelget, ha még azt el nem érte. — Soha nem voltak a panaszok igazságosabbak, s nagyobbak, mint jelenleg, a jó cselédek soha nem voltak ritkábbak, mint korunkban, nap-

ról napra eltűnnek a cselédekből azon nemes tulajdonok, melyek képesek a nemes gondolkodásu családban a cselédség iránt szeretetet és bizalmat költeni s táplálni. Azonban hogy igazságosak legyünk, valjuk be azt is, hogy sok esetben a gazdák okai cselédjük romlottságának, a mennyiben egyik túl követelő, a másik durva, a harmadik elnéző, a mennyiben nem int a jóra, nem gondol erkölcsével; — a negyedik nem is nézi embernek a cselédet, a kellő táplálékot is elvonja tőle: — Tagadhatlan az is, hogy korunk szellemében rejlik a cseléd osztály romlottságának esirője, mert valóságos közönyösség, a törvényes rend elleni rugdalódzás, a kielégíthetetlen gyönyör s kéj, vagy minden nemes iránti elhidegülés, erkölcselenség, s botránys élet a gazda osztálynál is kezd elharapózni, már pedig az ily kinövésai a társadalmi életnek, igen hamar gyökeret vernek a míveletlen cselédi keblekben.

Az itt elsorolt okok elegendők arra, hogy a cseléd ügy javítását gyorsan, haladéktalanul követeljük: s én e szent ügy felkarolására a nő-egyletet látom illetékesnek.

Midőn tehát e szerintem fontos kérdésben e nyílt fellívásomat teszem, teszem azt azon meggyőződésben, hogy a jelen körülmények közt csak a női finom tapintatosság, s az ő ápoló kezei gyöngédségétől várhatjuk azon társadalmi újja születést e téren, melyet kevés kivétellel mindenki, kit társadalmi helyzete arra kényszerít, hogy cselédet tartson, várva vár, azon nyomasztó hatás alatt, mely a cselédek erkölcselensége s zabolátlansága által ránk nehezült.

Itt nem segít a törvényhozó testület által alkotandó törvény, vagy a megye hatóság által csak most kiadott cseléd rendszer, itt a megtisztítandó erkölcsiség képes csak segíteni. — Ide nem a törvény szigora, a büntetéstől félelem, de a humanitás gyengédsége szükségessé ezzel nagyobb mérvbe csak a nők bírnak, ez az ő terük, itt működni sikerrel csak ők vannak hivatva.

Szerintem az újabb kor igényelte cselédség létesítése nem kíván anyagi áldozatot — csak jó akaratot, és kitartást; — mert csak legyen cselédházunk legnagyobb részben elfogenyészni a baj, mely különösen nő cselédinket haszonvehetlenekké teszi.

Most jobbra, mind a cseléd tartók, mind a nő cselédek a kétes jellemű cseléd hordó, vagy kerítő hatalma alatt állanak, ezeknek pedig érdekében fekszik a cselédet minél többször változtatni, nekik a megszabadulásra utat mutatni, szolgálaton kívül nekik élelmet, szállást adni, s e mellett mindent megengedni, a mi nekik tetszik, hogy ily formán biztosítsák magoknak a közvetítésből eredő jövedelmet. De ha a külön cselédek számára külön hely béreltetik, hol a szolgálatból kilépett egyén mérsékelt árért élelmet, szállást nyer, hol a fel-

ügyelő sorrend szerint ismét új szolgálatba helyezi őket, hol szolgálaton kívül is erkölcsi fegyelem s az intézet felügyelete alatt állanak, nincsenek kitéve anyai csábítás, és félrevezetésnek, vagy a nyomor és szükség által felidézett erkölcselenségnek, szóval kevesebb leend az alkalom a bűnre, kevesebb leend a bűn, megszűnven az ok, szűnni fog az okozat is.

Midőn tehát a cseléd, főleg nő cselédeink javítása nagy munkájánál a kezdeményezés terére lépni elodáz-

hatlan kötelességnek merem állítani, felkérem az illetőket vegyék e nagy horderejű kérdést kezeik közzé, igyekezzenek mi előbb egyelőre csak nő cselédeink részére egy alkalmas helyiséget bérelni és azt cseléd-menháznak berendezni, — hiszem, hogy a legrövidebb idő alatt tapasztalni fogják gazdaasszonyaink ezen intézménynek — mely Pesten is jó hatással működik — üdvös és hasznos voltát.

..... ly.

## A Körös szabályozásról.

(Folytatás.)

A társulatok által végrehajtott szabályozási munkálatok eredménye következő:

Az aradmegyei társulatban	1871-ben = 3.545° 3' 0" köből, 11101 frt 89 kr.	= 43.440°
" " " "	1872-ben = 9.763° 5' 6" köből, 18753 frt 46 kr.	= 5' 3" köből,
" " " "	1873-ban = 30.131° 2' 9" köből, 45136 frt 03 kr.	= 74991.38 kr
Az alsó fehér körösi társulatban	1871-ben = 13.841° 4' 0" köből, 4065 frt 52 kr.	= 39.342°
" " " "	1872-ben = 21.622° 0' 7" köből, 32767 frt 67 kr.	= 2' 1" köből,
" " " "	1873-ban = 3.878° 3' 6" köből 5362 frt 43 kr.	= 42196.62 kr
A n.-szalontai társulatban	1871-ben = 15.842° 5' 6" köből, 33620 frt 30 kr.	= 71.202°
" " " "	1872-ben = 32.758 5 6 köből 55499 frt 38 kr.	= 3' 0" köből,
" " " "	1873-ban = 22.600 5 0 köből 41517 frt 26 kr.	= 131636.94 k
A hosszú foki társulatban	1871-ben = 28.930 0 0 köből 65081 frt —	= 46.402°
" " " "	1872-ben = 6.971 2 6 köből 37180 frt 70 kr.	= 5' 0" köből,
" " " "	1873-ban = 10.501 2 6" köből 20815 frt 06 kr.	= 123076.76 k
A berettyói társulatban	1871-ben = 6.224 0 0 köből — — — —	= 50.595°
" " " "	1872-ben = 36.871 2 0 köből 67927 frt 53 kr.	= 1' 0" köből,
" " " "	1873-ban = 7.499 5 0 köből 14492 frt 50 kr.	= 82420.03 kr
Az alsó hármaskörösi társulatban	1871-ben = 9.893 2 0 köből 26760 frt 40 kr.	= 15210°
" " " "	1872-ben = 3.406 1 0 köből 6883 frt 75 kr.	= 0' 4" köből,
" " " "	1873-ban = 1.910 3 0 köből 3607 frt 48 kr.	= 32251.63 kr

A társulatok által végzett munka egész összege = 266.193° 4' 8" köből, 486572 ft. 36 kr.

Ezen jelentékeny számok eléggé tanuskodnak arról, hogy a társulatok a száraz évek, és hazánk politikai átalakulásában mozgalmas korszak szülte szenderegésből új tevékenységre felocsudva, daczára a több évi rossz termést követő nyomasztó anyagi viszonyoknak; oly tevékenységet fejtettek ki melyet mindenki, ki a viszonyokat és körülményeket komolyan és hidegen megfontolja, méltányolva ismerend el. Egészen helyes bírálatot mondani azonban csak akkor lehetne, ha a végzett munka, a még hátra levővel összehasonlítható volna; sajnos, ezt a fentebb röviden érintett, a társulatok által mind e ideig beszerezni elmulasztott, általam elégszer sürgetett műszaki adatok hiányában, tenni képes nem vagyok.

A fentebbi kimutatásra vonatkozólag, netalán felmerülhet kételyok eleve elosztása végett, megkell még jegyezni; hogy némely társulatnál kimutatott pénzösszegben a régie és egyéb kiadások is beemfoglaltatnak, más társulatnál ellenben még a földmunkára kiadott költség sem tüntetett ki tökéletesen. Így például a Berettyó társulatnál 1871-ben 6224 köből után semmi, az alsó fehér körösi társulatnál pedig szinte 1871-ben, 13841° 4' köből munka után csak 4065 frt

52 kr. kiadás mutatatik ki. — Hijába, nálunk magyaroknál legnehezebb: a rend.

Tájékozás végett röviden felsorolom a szabályozás kezdeté óta, 1870-ik év végéig végrehajtott földmunka mennyiségét, a központi kir. mérnöki hivatalnál levő adatok szerint; és ezek, egybe vonva az átmetszés és töltés építési munkákat, következő eredményt mutatnak.

Az Egyesült-Körösnél, a gyulai nagy-csatornával együtt, az átmetszésekkel kiásatott 444439° 3' köből.

Az aradmegyei társulat keretében 191650° 0' köből.

Az alsó fehér körösi társulat keretében 183132° 3' "

A nagy szalontai társulat keretében 385113° 1' "

A hosszufoki társulat keretében. 171422° 0' "

A Berettyó társulat keretében 280433 0' "

Az alsó hármaskörösi társulat keretében 151300 0' "

Összesen 1807490° 1' köből

(Vége köv.)

## Egy kérdéses jog.

Ugy egyesek, mint társadalmi körök, nem érhetik el céljaikat önmagukban és összeségükben a területük határain belül folytatott munkálkodás által. Teljes kifejlésük kedvéért — miután alig képzelhető emberi életcél, akár vagyoni, akár szellemi körülmé-

nyeket illessen az, mely ne igényelne másokkál érintkezési viszonylatot — idegen emberekkel s dolgokkal érintkezésbe lépni vannak szorítva.

A közlekedés minél tágasabb kifejtése, úgy miveltségi, mint közgazdasági tekintetben, nem csak kívánatos, hanem felette szükséges is. — Az ipar, kereskedelem felvirágzása s eu-

nek következtében a vagyonosodás, a nemzeti jólét előmozdítása attól feltételeztetik s világos gát emeltnék a megengedett életcélok elérése ellen, ha valamely egyén vagy társadalmi kör elzárkóznék vagy elzártnék a kölcsönös érintkezéstől; a javak forgását meg nem engedné, vagy az ész s tételes jog elvei s rendeletei ellenére nehezen, ez által nem csak önmagától vonná meg céljai szükséges előmozdítása eszközeit, hanem mások, s a közérdek kárára is törekednék.

Igaz, hogy valamint a tér és időbeli egyittlét, úgy a kölcsönös érintkezés is jogi rendezést igényel, annak feltételei, alakzatai s jogi határai is szorosan megállapítandók; de ezen feltételek határoknak, nem szabad oly mérvűeknek lenniük, melyek a társadalmi körnek önmagában s másoknak is életelejükhöz, a közművelődés, vagyoni gyarapodás elérését gátolják. — Már pedig a közlekedés elzárása vagy azok használatának költségessé tétele a szellemi s anyagi előhaladás gátjánál tekintendő, amennyivel inkább, mert napjainkban azon meggyőződés tört utat magának, hogy az életkellékek olcsósága és jó minősége csak úgy eszközölhető: ha a termelők s eladók tökéletesen szabadok, nem zaklattatnak életelejükhöz elérésére törekvésükben hasztalan költségnöveléssel, mely azonos a tilalommal azokra nézve, kik nem képesek az árt megadni, azokra nézve pedig, kik megadják büntetés, melyet életelejükhöz eléréseért kell szenvedniük.

Nem szabad tehát a kereskedés vagy termelést — melyek kölcsönös közlekedés igényelnek — korlátozni az által, hogy a javak forgása a közlekedési eszközök használatáért szedett díjak által gátoltassék, mert a közlekedési eszközök csak akkor lehetnek a kívánt eredmények szülői; hatálya csak akkor lehet áldásos: ha az olcsóság s biztosság mellett minél könnyebb azok használata.

S ha már a közlekedési eszközök létrehozása s fentartása költségeket igényel, mind a mellett is, hogy ezen költségek a kölcsönös érintkezés által

bizton nyert művelődési s vagyonosodási előnyök által bőven kamatoznak: — megengedhető bizonyos ideig tartó, mérsékelt díjt venni az azokat igénybe vevőktől; de az ily díjszedéseknek tulhajtása által törvényekben biztosított jogokat megtámadni, az ipar, kereskedés emelkedését gátolni nem szabad; s határozottan elítélendő az oly eljárás, hol az öncél előmozdítása eszközeiből üzletet csinálnak; — hol a közlekedési eszközöket — melyek csak anyai jövedelmet producálhatnak, mennyi a befektetett összeg után járó évenkénti jövedelmen s fentartási költségen kívül az építésre fordított tőkét is megtéríti — a közművelődés s anyagi felvirágzás eszközei mellett — mások, s a fentemlített célok rovására, nyereszkedési eszközöknek is tekintik.

Az ily eljárás káros következményei elmaradhatlanok.

Ezen általános elvek s honi törvényeink alapján Szarvas városának másfél századon keresztül törvényellenesen, a közművelődés, a közgyarapodás kárjaként gyakorolt hídvaszszedési jogát akarom megtámadni. — Megtámadni azért, mert e hídvasz, már magában a törvény által előírt feltételek mellett is — úgy Szarvas városa, mint a vele érintkezni kénytelen idegenek szellemi s anyagi jóléte előmozdítására káros befolyást gyakorol: s mert megszüntetnek tartom azon okokat, melyek a további hídvaszszedés méltányossága s jogosultsága mellett harsognának; megtámadni azért, mert az által a törvény határait átlépve törvények által biztosított polgári szabadság fontos megtámadását látom.

(Folyt. köv.)

## Levelezés.

B.-Sz.-András, april 12. 1874.

A „Hon“ f. évi 82-ik száma „különféle“ rovatában eme figyelmet érdemlő közlemény olvasható: „Heves és Külső-Szolnok törvényesen egyesült vármegyék bizottsági ülésében elhatározott, hogy a mely községnek az 1875. é. végéig nem lesz faiskolája vagy arra szánt alkalmas tere, azon község birája 50 forint pénzbírságra büntetessék.“

Ennek elolvasására önkénytelenül mintegy ezen kérdés keletkezett keblemben „hát azon község birája, hol faiskola létezik, azt legelővé, barom-járássá tenni engedi s nem ügyekszik megőzni az elpusztulástól, micsoda büntetésre érdemes?“

Hogy e kérdés jogosan keletkezett keblemben, hogy ezt a helyi körülmények sugták, annak igazolására talán nem lesz szükségtelen a békés-szent-andrási faiskola elárvult helyzetét röviden körvonaloznom annyival inkább, mert van reményem, miszerint nem fog ez lenni kiáltó szó a pusztában s fog találkozni ki közbevetítése által a már jeruzsálemi pusztuláshoz hasonló faiskolánkat meg fogja védeni a végenyészettől s határozottan merem állítani, hogy ha a jelenlegi intézmény még egy évig tart, akkor faiskolánkra nézve okvetlen eljön a végelpusztulás napja. — A kinek füle van halja.

Nagyon elfoglalt embernek kellene lenni annak, ki égető szükségét nem látja, minden községre nézve a faiskola létezésének. Mert valóban kiszámíthatlan jótétemény az egyes lakosokra, ha van oly faiskola, honnan mérsékelt árért ótványokat, epercsemetékét szerezhetnek s így alkalom nyújtatik az igyekező földművesnek, hogy csekély árért jövedelmező díszes gyümölcsöst rendezhessen.

Községünkben a provisorium alatt alakított a faiskola, melynek kezelésével a helybeli tanítók bíztattak meg oly formán, hogy a faiskolába a községi előjáróság által előállított csösz a tanítóknak segédkezet nyújtott, a mennyiben a csemetek tisztán tartására s magoncok alá való föld ásására kötelezve volt, s így volt alkalmunk az iskolás gyermekekkel megismertetni a fatenyésztést s gyümölcs-nemesítést. Az intézkedés meg is termette óhajtott gyümölcsöt, a mennyiben már eddig is több százakra menő ótványok és epercsemetek adattak el igen csekély áron községünk lakosainak.

Azonban mi történik? Midőn a faiskola előhaladása szemmel látható volt, midőn több ótványok értékesítették ime községünk előjárói levették gondjokat a faiskoláról, a csösz-fogadás megtagadtatt, holott a ref. temető csösz igen csekély díjért elvállalta volna, a körülárkoltatás félbehagyott úgy, hogy a

közvetlenül legelő szomszédságában eső faiskola maig is legkisebb árok és csösz nélkül szabadon ki van téve a legelőről bejövő jóságok elpusztításának; most magoncaink elpusztítatnak, oltványaink kitördeltetnek, s nincs senki, ki csak rá is gondolna, hogy ennyi facemete megérdemlené a körülárkoltatást; e mellett a faiskola kezeléseért, mely egy holdat tesz, a ref. egyháznak evenkint 8 forint fizetésére köteleztetünk (kérem össze nem téveszteni, hogy mi fizetünk azért, mert a faiskolát kezeljük.) Van-e ember, ki jogosan s okszerűen követelhetné, hogy ily körülmények közt a czeinak megfelelőleg kezeltesék a faiskola? lehet-e kívánni, hogy legkisebb árok nélkül levő faiskolában, hol felügyelet sem létezik, pusztulásnak ne nézzen elibe? lehetséges-e ily elárvult faiskolában a növendékeket oktatni a gyümölcs-nemesítésre? ily körülmények közt határozottan mondhatom, hogy semmit mást nem várhatunk mint pusztulást, és hogy már is nyomai látszanak, az kézzel fogható igazság; és éppen a közügy érdekében hívom fel figyelmét, bárki legyen is erre hivatott egyén nézze meg árván levő faiskolánkat s intézkedése által óvja meg a végelpusztulástól, mert ily ügyet közönfönsen nézni a legnagyobb halátlanság az utókor irányába.

Ha tehát a Heves és Külső-Szolnok vármegye 50 forintot tűzött ki büntetésül az oly község birájára hol faiskolát elő nem állítanak; nem méltán kérhetem-e azt: hogy „hát az oly község birája mit érdemel, hol a virágzó faiskola megsemmisítettik? feleljen rá a közvélemény.

Zih Károly.

Orosháza április hóban.

Csaknem minden nap lehet a vasuti visszaélésekről olvasni, s mégis vajmi keveset arról, hogy e visszaélések orvoslást találnának. A vasuti hivatalnokok keveset adnak a miniszteri rendeletekre, s így hiában van meg a központban a helyes intézkedés ha nincsenek oly hivatalnokok, kik annak végrehajtásából lelkiismeretes dolgot csinálnának.

Igy van ez a csörvási és orosházi indóházaknál is, hol a földművelés- ipar- és kereskedelmi ministerium 11062-72. számú rendelete semmiben sem vétetik. Minden elő-

## TÁRCZA

A vidék rózsája.

Beszély.  
(Egy szerelmes napló-töredékeből.)

Irta:  
Miskey-Jugovics Béla.

II.

Kondori Gusztáv derék ember volt, a szónak legterjedtebb, legvalódiabb értelme szerint.

Szüleit, kiktől nevének kívül más nem örökölt, korán elveszté, s az elhagyott árvát egy jómódú gyermektelen atyai nagybátyja vette magához, ki a fővárosban lakott, — s így Gusztávnak kiváló alkalmat nyílt a tudományos pályán kiképezni magát.

Mondhatni gyermek volt még, midőn iskoláit elvégezte, s hogy mily jó eredményel, az kintinik abból, hogy Murányi Józsi bár nálla pár évvel idősebb vala, s nagyobb lángésznek is volt kikialtva, megsemm tudta őt az „első emineus“-segről soha leszorítani.

Gusztáv, — kiből a kitünő tehetség lankeadatlán szorgalommal párosult, — nemcsak folyékonyan beszélt a német nyelven kívül még francziául is, hanem a classicus nyelvekben is otthonosan érezte magát. Bő olvasottsággal, s az irodalom iránt kiváló hajlammal bírt, s e téren szárnypróbálgatásai megérdemelték volna, hogy asztaliókjának elzárt tömlőcéből kiszabadulva, napvilágot is lássanak. Csinosan hegedült, pompásan lovagolt, kitünően tánczolt, s jól tudott vívni és löni; — szóval jártas volt mindenben, ami szépet és jót csak nagyvárosban nevelkedett fiatal ember, igyekezete által elsajátítani képes lehet.

Középmagasságú, csinos növésű termet, — de arca nem volt szép, mert egy ifjú korában kiállott himlő sok helyt nyomotkat hagyott rajta, — bár kifejezésteljes szelid szemei, és nyílt, derült tekintete feledték, hogy arca itt-ott ragyás.

Volt ez arczon valami leirhatlan kifejezés, ami férfiak előtt talán felsem tűnt volna, de a melyre a nők azt szokták mondani, hogy: ez egy érdekes arcz.

Szeretett csinosan, divatosan öltözködni, hanem feltűnni vágyásból legkevésbé sem piperézkedett.

Midőn 23 éves korában a jogi tanfolyamot elvégezte, megköszönte nagybátyjának pártfogó jóságát, és kijelenté, hogy most már önerejéből akarja fenntartani magát.

Nagybátyja nem az az ember volt, a ki félszeg felfogással marasztgatta volna nevelt fiát, hanem — bár méltán büszke volt rá — készséggel beleegyezett, hogy — hadd próbáljon élni hát önerejéből is.

Gusztáv tehát legelőször is szülőföldjén, megyéjében nézett körül, — hol atyja is sok évekig hivatalnokoskodott s becsületes jólelkűségét még holtá után is tisztelettel, kegyelettel emlegeték, — és miután jó híre jóval megelőzte őt, megyéjében, B. városban — mint „tiszteletbeli esküdt“ — azonnal alkalmazást nyert.

Átköltözése után nemsokára történt az a majális, melyen Murányiékkal megösmékedett, s hogy annak mindkét részről minő eredménye lett, azt a szép Mariska és a kis Tilla párbeszéde, már némileg sejtünk engedé.

Gusztáv bevallá önmagának, hogy Murányi Leontine sokkal nagyobb hatást gyakorolt reá, mint aminőt eddig, bármelyik általa ismert nővel szemben érezett.

Huszonhárom éves korában kinek ne lettek volna már, ha csak ábrándban is szerelmi epizódjai? — ki ne érezte volna már ezen korban, hogy a kebléből hevesen dobogó szív, nem is annyira a vércoringésnek főtényezője, — mint inkább a szerelem pajkos kis istenének trónoló helye.

Gusztávnak is voltak már nem épen kalandjai, — mert sokkal nemesebb szíve volt, mint hogy ilyenekkel foglalatoskodni valaha szándéka is lett volna, — hanem ismeretségei, — melyekre husz éves korában olyan könnyen rámondja az ember, hogy — ez a legforróbban égő szerelem! — pedig egy hét, egy hónap, legfellebb fél év alatt kitűnik, hogy az egész csak hamar fellobbanó szalmatűz.

Hanem most mélyen érezte, szentül tudta, hogy szereti a kis Tillát, ifjú szívének összes érzelmével, egész hevével; — s az első szerelem ábrándos boldogságának tulajdonos öröme ép úgy zaklatta, perczenként eltűnő, s ismét megújuló képekben szívet, mint a lemondásrólí fájt gondolatot követő méla bú.

Az első látogatást sűrűn követték a többiek.

A hol mindenki szívesen látott vendég volt, ott nem csoda, ha egy jeles képzettségű, fedhetlen jellemű, szellemdús fiatal ember, némi gyöngéd kedvezésben is részesült. Gusztáv csakhamar az egész Murányiház kedvence lett.

Csak a kis Tilla félt tőle, s kerülte őt naponként minjobban, mint a félnék özike. A legtöbb női szív olyan mint a délgnyitő-virág.

Mig nem ismeri a szerelmet, mig nem tudja mit tesz az: egy lényhez fűzni lelkünknek minden gondolatát, — vele mulat-

ni, vele szenvedni képzeletben, és aztán nem tudni elizni ezt a képzeletet, mely beleszővi magát álmainkba, s mint kísértet lebeg előttünk mindenütt, még az ima szavai, s az oltár számolyánál is, — mig nem tudja mit tesz így szenvedni az öröm — s örülni a szenvedés terhe alatt: addig vágyik, eped, sovárogo a szerelem után; — de mikor aztán az eszménykép testet öltve jelen meg szemei előtt, és zsarnoki hatalommal foglalja el a szívben azt a helyet, melyet a leggyöngédebb érzelem számára örített féltve meg, — mikor szerelmesének egy reá vetett tekintete jobban éget mint a pokol tüze, s mint villanyos ütés — egész valóját megremegteti, akkor szeretne már elfutni a láthatatlan ellenség elől, — keble batoratlan, bizalmatlan, tartózkodó lesz, s aztán bezárul, mint a délgnyitő, ha rá esik az örök szerelemnek, a napnak forró sugara.

A kis Tillának Gusztáv megzavarta egész életét.

Néha elragadóan jókedve volt, dalolt tánczolt, zongorázott félnapon át, máskor meg napokig nem lehetett még szavát se hallani.

Ki ment kis kertjébe s szemlesütve méglázott ott mig csak valaki föl nem verte őt ábrándjaiból, — s aztán összeresztent, és szóltalanul elfutott.

Aki csak egyszer látta, és figyelmesen szemlélte őt, ha valamely társaságban Gusztávval együtt volt, az megesküdött volna, hogy — ezek egymásba szerelmesek, — hanem ők ketten sehogy sem akartak rájönni; mig végre is a véletlen segített ezt kideríteni.

(Folyt. következik.)

leges vizsgálat nélkül szállítják a marhát, megelégedvén azzal, ha a marhás levél valamely község pecsétjével van ellátva, pedig az említett ministeri rendelet előleges szakértői szemlélet rendel. — A napokban is a csorvási állomásnál 40 darab hizott ökör lett feladva Bécsbe leendő szállítás végett és minden előleges szakértői megvizsgálás nélkül.

Aztán a kocsik fertőtlenítésére is csekély gondot fordítanak, pedig a szállítóktól a fertőtlenítés költségét beszedik ám.

Igaz, hogy a házában jelenleg nincs marhavész, de épen az elővigyázati rendszabályok illetén áthágása fogja azt újlag behozni, mitől isten mentse ugyan, de a vasuti hivatalnokok hanyagsága nem fog attól megszabadítani, s ekkor aztán méltán mondhatja népünk: mi siker éretett el a vaspálya fel és lerakodó állomásoknál az állatszempléő bizottságok működése által?)

— **Jegyzéke** a b.-gyulai kir. e. f. törvényszék előtt f. évi ápril 20-án s következő napjain felveendő polg. pereknek.

*Előadó: Nyikora A. t. bíró:*

5023. Szita Jánosnak Csepregi György né és társa elleni 13<sup>733</sup>/<sub>1600</sub> hold ingatlan átírása s 300 frt kötbér iránt.

8647. Lób Józsefnek Erkel János és társai ellen 390 frt s jár. iránti pere.

10062. Gál Jánosnak Valkovszki Pál ellen 780 frt s jár. iránti pere.

187. Farkas Gerjes Ilonának Kesjár-Bánszki András elleni egy szőlőskert használati joga iránti pere.

*Előadó: Dobosy A. t. bíró:*

3076. Kun András felperesnek Hoffmann Ádám és társai elleni 490 frt kár, s jár. iránti pere.

3078. Brül Ignác és társainak özvegy Mójzsis András elleni 1144 frt 77 kr. s jár. iránti pere.

3325. Hoffmann Ádám és Vaigert Mihálynak özv. Hoffmann Jakabné és társai elleni örökösödés iránti pere.

*Előadó: Teleszky F. t. bíró:*

1287. Id. Bartolf Józsefnek Réner Péter elleni 1518 frt 89 kr. s jár. iránti pere.

2060. Gajdács Jánosnak Kesjár János elleni szerződés megszüntetése s jár. iránti pere.

2820. K. Veres Mihály felperesnek Boros Zsófia elleni válóper.

2994. Br. Baldácsi Antalnak, Kovács János elleni 120 mérő buza s jár. iránti pere.

Felvéteik továbbá f. évi ápril 22-én:

759. Nyilvános erőszakoskodással vádolt Puskás István és társainak bűnügye.

## Ujdonságok.

— **A torna és tüzoltó egyesület** ma egy heti közgyűlése elég népes volt, s csaknem általános indignációval vették az elnöki előterjesztést, melylyel a gyűlés épen nem volt megelégedve, minek itt folytán egy három tagú bizottság küldetett ki, megvizsgálendő: mi okozta, hogy két év alatt az egyesület magáról semmi életjelt nem adott, s mily körülmények és módzatok mellett állhatna fenn továbbra is, vagy egyáltalában nem állhat-e fenn?

— **A polgári kör** ma délután közgyűlést fog tartani, melynek egyik tárgyát a kör igazgatójának azon indítványa fogja képezni, hogy a polgári kör, mint ilyen a polgári iskolára adakozzék. — Mi bizton reméljük, hogy ez indítvány meleg pártolásban fog részesülni, s a felhívást siker is fogja követni.

— **Az akrobaták** látogatásába nem un bele közönségünk, naponkint telt körben játszanak, s épen ez legerősebb bizonyítéka, hogy igen ügyesen is. — Ma lesz utolsó előadásuk.

— **A sugáruton** az előleges munkálatok be vannak fejezve, s ma már az in-

<sup>1)</sup> Tisztelt tudósítónk aggodalmi alaposak lehetnek, s épen ezért mi azt hisszük, hogy a visszavételek megszüntetése, illetőleg a ministeri rendelet pontos megtartására való felügyelettel a rendőrség lenne első sorban hivatott.

Szerk.

dóház alig van öt percnyire a város közepétől. A szőlőtulajdonosok azonban még mindig nem tudnak megbarátkozni ez uttal, melynek létesítése által épen ők nyertek legtöbbet. — Hanem majd átfogják látni, hogy nem épen az „urak“ számára készült sétatételek lesz az út, de épen a város nagy közönségének s így nekik oly vérszomjas közlekedési vonala, mely a mai két utnál még sokkal kevesebbe is fog kerülni, s legalább ut lesz. És ha már első város akarunk lenni a megyében, bizony ránk ter egy kis haladás.

— **Nem tud eső lenni**, pedig oly szépen be van borulva naponkint, szárazsótavaszi szelek azonban elhajják a felhőket. Gazda közönségünk reménytelenül tekint a jövő elé, mely a közelebbi négy évi terméketlenségre engedi a következtetést. Egy jó eső azonban képes lesz ez aggodalmat megszüntetni. — Tegnap virradóra csakugyan igen jó eső áztatta földünket csendesen permetezve újult életet adva a tenyészetnek és rózsás kedvet a csüggedett gazdáknak.

— **A Haan Antal-féle** régiség gyűjteménynek a békésmegyei múzeum gyarapítása indokából eddig gyűjtött összeghez az „Agarászati egyesület“ 12 forintot szíveskedett a békésmegyei takarékpénztárba beküldeni. Főösszeg 697 frt 7 kr. az esedékes kamatokon kívül.

— **Hymen**. Szarvas városának egyik legjobb leánya, a gyönyörű virágos kert legjobb liliuma Plavec Irma kisasszony, Plavec György köztiszteletben álló ügyvéd leánya, a tegnapi napon váltott jegyet Práznyovszky Ferencz járási csendbiztossal. — Áldást és szakadatlanul felhőtlen boldogságot kívánunk a megkötött boldog trigyre.

— **Körös-Ladányban** elkészen vett tudósítás szerint — e hó 6-án este ismét egyike azon szép mulatságoknak volt, melyekre a Körösladányiak szokva vannak, — Az ottani műkedvelők „Angolosan“ és „Légyott“ című vigjátékokat adák, melynek végzetével zártkörű táncszívalom következett tombola játékkal, mely mindkettő kitünően sikerült. — A meglehetősen jóvedelmet a róm. kath. és helvét hitv. iskolák javára adták át.

— **A „Király“-ban** Jakabffy Gábor „budapesti első magyar daltársulata“ mint nagy hanggal mondja — működik szerda este óta, elég számos közönség jelenlétében. A népekesek hivatását mi azonban egészen másképen fogjuk fel, mint e társulat működésében látjuk nyilvánulni. Társadalmi ferdeségek nevétségessé tétele, s fajuló erkölcsök ostromozása helyett az szemérmes, s illemt sértő, s épen a ferdeségeket előnyös színben feltüntető előadásait csak férfi közönség hallgathatja, s az sem talál benne nemese elvet. — De nagyon is tévednek, ha azon reményben ringatják magukat, hogy hivatást töltenek be e körutjukban, a vidéken nem fogják találni a fővárosi könnyű erkölcsöt, s így ha előadásait az ujdonság ingerével bírnak is, nem képesek elvet, s oktatást nyújtani.

— **A kath. presbyterium** ismét pompás tervet főz. A polgári iskola felállításával a leány gyermekek iskola helyisége nélkül maradnának, ezt a bölcs presbyterium azonban így nem hagyhatván, helyiségről gondoskodik, s nem is kerül nagy fejtörésbe azt kistümi, rávezeti a Ladies et comp.-féle csatorna májüst hirdető, andalító illata. Az egyházi lakását szemelték ki. Örüljete leány gyermekek, legalább nem kell iskolába járnotok, mert ha már a presbyterium így akar-ná is, szülőitek nem fogják megengedni, hogy a csatornák büze öljön meg a tudomány keresésben.

— **Halálozás**. Flaskay István e hó 12 én Szeghalmon jobblétre szenderült. — A boldogult egyike volt a legkedélyesebb öreg uraknak, ki a közügyekben is mindig a legnagyobb érdeklődéssel vett részt. — Békeporaira!!

— **Szeghalmon** e hó 8-án műkedvelői előadás volt, s mint tudósítónk írja, igen jó sikerrel. Kiváló érdeme volt a létesítésnél Kovács Mihály szolgabíró urnak, ki mellett, mint közreműködőket Nagy József aljárásbíró, Seres Ferenczet, Seres Jánost, Kovács Mihályt, Nagy Józsefnek és Kis Vilma

említettük. Két kis vigjáték a „Közügyek“ és „A váróteremben“ lett előadva. Előadás után, mint már ez természetes, táncz volt, melyben a fentebb említett hölgyeken kívül Sal Ferenczné Váradról, Borlola Janka Darvasról, Szilágyi Mariska Gyuláról, Vajda Gézá-né K.-Ladányból, Wittmann Teréz, Kolozsvári Ida, Flutorovics Julia, Flaskai Dezsóné, Nagy Józsefné, Biszterszky Gyuláné, Domokos Mariska, Biszterszky Róza, Hivesi Juliska, Bálinti Nina és Nagy Teréz vettek részt. A cholera-árvák részére bejött jövedelem 50 frtot meghalad.

— **Polgármesterünk** súlyos betegsége a legnagyobb részvétet költé fel városunk közönségében, most azonban örömmel tudatjuk, hogy e veszedelmen teljesen túl van, bár teljes felépülése még legalább két heti pihenést igényel.

— **Nyilatkozat**. A „Csalánál“ folytatandó mindenféle perpatvarokodások és érzelgéseknél lapunk terén ezennel véget vettünk; — a kit a csalán megcsipett, húzzon birkabőr keztyűt, és morzsolja szét.

**A szerkesztőség.**

## Gazdaszat, ipar, kereskedelem.

### Programja

a békésmegyei gazdasági egyesület által 1874. év május 25. és 26-án B-Csabán rendezendő **lóverseny és állatkiállításnak.**

#### I. Lóverseny.

a szokott gyepen Gyula-féle, május 25-én, d. u. 3 ó. kezdődik.

A rendezőség áll Sztraka György elnöke alatt Udvary János és Karassiy Kornél urakkól.

*Bejelentési idő* az urlovarokra nézve a verseny napja déli 12 óráig a rendező elnök-nél, gazdákra nézve ott és a helyszínen ugyanannál.

1-ső oszt. ülőhely ára 1 frt, 2-ik oszt. 50 kr, körbelépés férfiaknak jelvényvel 1 frt. Jegyek előre válthatók Bartóky, Vidovszky és Gärtner kereskedésében és a helyszínen a pénztárnál.

#### Rendeztetik 5 futás.

1. Mezői gazdák versenye. — Futhat csak békésmegyei gazda saját nevelésű lova, 1. díj 10 arany, 2. díj 5 arany.

2. Mezői gazdák második versenye, bárki által nevelt lóval. Első díj 6 arany, második 3 arany.

3. Urlovar-verseny. Telivérek kizártnak. Urlovarok. Tét 10 frt, teher 4 évenalól 100 font, azon felül 120 font. Első díj 25 arany és ezüst érem második díj a tétösszeg, a meddig az első díj felét nem haladja.

4. Nyertes lovak versenye. Futhat az első és második futamban nyertes 4 ló. Díj az elsőnek 5 arany.

5. Vigasz versenye. Futhat minden az első és második futamnál nem nyertes ló. Díj az elsőnek 4 arany.

Ezekon kívül egy *agarász egyesületi futam* is kiállításba helyeztetett, melynek szívesen tér nyújtatik.

#### II. Állatkiállítás.

május 26-án d. e. a serház udvarán, *Kiállítatik*: ló, szarvasmarha és sertés, melyek a tulajdonos nevével és lakásával együtt Bartóky István rendező urnál előre bejelentendők.

*Takarományról* a kiállító gondoskodik. *Kiállítat mindenki*, azonban díjat csak egyleti tag és csak saját nevelésű állatért nyerhet. Más alkalommal az egyesület által már díjazott állat kiállítható ugyan, azonban nem díjaztatik.

*Egyleti tagul* aláírhatni a rendező elnök-nél és a helyszínen. A bíróságot helyszínen, minden osztály számára külön, az egyleti elnök a rendezővel egyetértve alakítja meg. A bírálat a kiállítás napján reggeli 8 órakor kezdődik; befejezte előtt a kiállított állat el nem vihető. A bírálatról az illető osztályok jegyzői írásbeli indokolt jelentés adnak be, mely a helyszínen a díjkiosztással egy időben közzhírré tétetik.

Díjak: **I. A lovaknál:**

1. csődör, 1-ső díj ezüst érem, 2-ik díj bronzérem.

2. kanca, 1-ső díj ezüst érem és 7 arany. 2-ik díj bronzérem és 4 arany.\*)

3. csődör csikó, 1—3 évig, 1-ső díj ezüst érem, 2-ik díj bronzérem.

4. kanca csikó 1—2 évig, 1-ső díj ezüst érem, 2-ik díj bronzérem.

Ezenkívül 4 bronzérem és dicsérfő oklevelek.

#### II. Szarvasmarhánál.

1. Magyar fajú bika, 1. díj 50 frt, vagy ez. érem, 2. díj 25 frt. vagy bronzérem.

2. Magyar fajú tehén\*\*) 1. díj 50 frt vagy ez. érem, 2. díj 25 frt. vagy bronzérem,

3. Magyar fajú bika vagy üsző borjú 1—3 évig, 1-ső díj 25 frt, vagy ezüst érem, 2-ik díj 15 frt vagy bronzérem.

Ezenkívül 5 bronzérem és dicsérfő oklevelek.

#### III. A sertéseknél.

1. Kan, 1-ső díj 20 frt vagy ez. érem, 2-ik díj 10 frt vagy bronzérem.

2. Koca 1-ső díj 20 fr vagy ez. érem, 2-ik díj 10 frt vagy bronzérem

Ezenkívül 3 bronzérem és dicsérfő oklevelek.

Az igazgató választmány megbízásából B.-Csabán, márczius 22-én 1874.

**Mokry Sámuel,**

egyl. titkár.

— **A békésmegyei takarékpénztár** központi pénztárának első negyed éves kimutatása 1874-ben.

#### Bevétel:

Pénztári maradvány . . . . .	33422.74
Betétek . . . . .	147081.84
Könyvecske díjak . . . . .	9.—
Letéti díjak . . . . .	8 01
Váltók . . . . .	271134.—
Jelzálogi kölcsönök . . . . .	11960.—
Előlegek . . . . .	2160.—
Váltó kamat . . . . .	8823.38
Jelzálogi kamat . . . . .	8327.16
Előleg kamat . . . . .	783.45
Részvényátírási díjak . . . . .	4.50
Késedelmi kamat . . . . .	384.61
Lakbér . . . . .	93.34
Magyar vasuti kölcsön kamat . . . . .	673.65
Magyar biztosító társulat . . . . .	262.56
Békési fiók . . . . .	9000.—
Orosházi fiók . . . . .	5000.—
Nyugdíj alap . . . . .	1000.—
<b>Összesen</b>	<b>500128.24</b>

#### Kiadás:

Betétel visszafizetése . . . . .	135576.07
Folyó kamatok . . . . .	148.48
Váltók . . . . .	299311.—
Jelzálogi kölcsönök . . . . .	34950.—
Előlegek . . . . .	4100.—
Tiszti és szolgáló fizetések . . . . .	1012.50
Adó és bélyeg . . . . .	1550.—
Különfélék . . . . .	112.17
Napi biztosítói díjak . . . . .	114.—
Osztalékok . . . . .	480.—
Jótékony célok . . . . .	1740.42
Jutalékok . . . . .	1136.—
Magy. biztosító társulat . . . . .	798.97
Magy. bizt. társulati kamat . . . . .	262.56
Pénztár maradvány . . . . .	30836.07
<b>Összesen</b>	<b>500128.24</b>

Kelt Gyulán ápril 15. 1874.

**Kratochvill József,**

könyvvezető.

#### Szerkesztői üzenet.

— *G. Gy. urnak Gyomán.* Lapunk szerkesztője 10 nap óta súlyos beteg, s még vagy két hétig nem foglalkozhat semmivel.

— *Egy gyulai polgárnak.* A madarat a tolláról. Különböző jó lenne, ha egy kis ortografiát tanulna.

\*) A kancákra tűzött 11 arany gr. Wenkheim Géza adománya.

\*\*) Egyenlően jelen testalkat mellett a tnyelőképesség dönt.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:

**Dobay János.**

## Birtok örök áron eladó szabad kézből.

Biharmegye Sarkad-Keresztúri határában 182 hold tagosított birtok, fele első osztályu szántóföld, fele pedig kaszáló, minden órán szabad kézből eladó. — Az említett birtok a sarkadi vasuti állomáshoz három negyed órányira fekszik.

A feltételek levél által tudhatók meg a tulajdonosnál 2-ik szám alatti ház czíme alatt Sarkad-Keresztúron

47) 1-3

Hogy az életbiztosítás üdvös eszméjét a kevésbé vagyonosok körében is lehetőleg terjessze, a

## „HAZA”

### életbiztosító és hitelbank Pesten.

egy új biztosítási módozatot állít fel, melynek lényege a következő:

1. 1200 tagból álló csoportok alakíttatnak.
2. A biztosított egyszer s mindenkorra mint belépti díjt a biztosított összeg 10%-ját fizeti, azonfelül
3. Felvéenként a biztosított összeg 1/4%-ját, mint kezelési költséget.
4. **Dijakat a biztosított csak akkor fizet, ha csoportjából 1 tag elhal,** ezen díjak a biztosított korához és a biztosított összeghez arányosítva, a legelőbbre vannak szabályozva.
5. A felvételi módozat a lehető legegyszerűbb, elegendő a bevallás az orvosilag igazolt egészségi állapot kimutatásával.
6. A biztosított összeg a haláljelentés megtörténte után egy hó múlva kifizetetik.
7. Egy és ugyanazon csoportba előlegesen csak 500, 1000, 1500, vagy 2000 frtot lehet biztosítani, jogában áll azonban mindenkinek magát több csoportban is biztosítani.

Bővebb felvilágosítást nyújt az elhalási csoportra vonatkozó programunk, melyek a legnagyobb készséggel ingyen szolgálunk

központi irodánkban: Deák Ferencz-utca 5. sz., Nagy Ferencz úgnok urnál Gyulán, valamint összes képviselőseinknél.

A „Haza” ezen új biztosítási módozat által kellő biztosíték és szilárd üzletvezetés mellett a biztosítási ohajónak kiváló előnyöket nyújtván, a t. cz. közönséget számos részvételre hívja fel, megjegyezvén, hogy az első csoport már tényleg megalakult, és legközelebb ki is lesz egészítve.

Alkalmos felügyelők előnyös feltételek mellett alkalmaztatnak.

14) 11-12

Utánnyomás nem díjazatik.

A gyulai izraelita hitközség fürdője mai naptól kezdve

## hetenként háromszor

és pedig hétfőn, szerdán és pénteken áll a t. közönség használatára.

HERODEK LIPÓT,

bérlő.

48) 1-3

## Felhívás

az osztrák-magyar birodalom összes t. lakosaihoz, kik mesés olcsóságú és solid árukat akarnak beszerezni. Csak

**5 forintért osztr. ért.**

adom el — kizárólagosan szabadalmazott

## diszáru-bazáromat

mely kiválóan ajándék elosztásra, a legnagyobb családoknál, vagy mint nyereségdus haszon ismételőknak ajánlható.

A bazár a következőkből áll:

- 1. finom női bőr kiegészítő, mozaik-képpel;
- 1. Viktoria selyem bali legyező, legújabb, bármely kívánat szerinti színben;
- 1. teljes varró táskák eszközzel, talmi aranyba foglalva, meglepően finom;
- 1. legdisezebb czukortartó, zarral ellátva, a legfinomabb képfaragó-munkával díszítve;
- 1. genfi talmiarany óra lánczsal, pontos, 2 évi jótállással;
- 1. bőr-album, legfinomabb, fényképek számára, külső bronce- vagy china-ezüst díszítéssel;
- 1. díszterem-asztali esengettyű, homályos új aranyból, finoman ötvözve;
- 1. teljes íróasztal-készlet, ajándékul igen alkalmas;
- 1. általános hírre szert tett japán szivartáska gazdag színjátékkal;
- 14 db. es. kir. kiz. szab. rend. légszivár-szipka (legújabb), mely által a legrosszabb szivar is a legkitünőbb havanna-izt nyeri.

Ezen elősorolt 10 tárgy csak 5 frtba kerül.

Ezen elősorolt 5 frtos csoporton kívül finomabb kivitelben még 10, 15, 20, 25, egész 50 frtos csoportok is vannak; azokivül ezer más dísz- és fényűzési árukkal gazdagon felszerelt raktárral dícselkedhetünk. — Egyedül csak alólirtól szerezheto meg:

43

## Amigo világiállítási bazárja

Bécs, Praterstrasse 9.

Levélbeli megrendelések posta-utánvét útján, vagy a pénzösszeg előleges beküldése mellett, azonnal eszközöltetnek.

## Hirdetmény.

Méltóságos özvegy gróf Apponyi Gyuláné szent-miklósi pusztáján, mely a b.-csabai vasuti állomáshoz egy órányi távolságra fekszik, folyó aprilis hó 27-én 9 órakor reggel több anya 17 — 2 és 1 éves csikó fog eladatni, mely napra a venni szándékozók tisztelettel meghivatnak.

Sohár Kálmán,

felügyelő.

42) 2-3

## Tarjányi János

Gyulán, lakása közel a megyeházához,

tudatja a megyeházára bejönni szokott t. cz. megyebizottmányi tag urakkal, hogy nála itteni tartózkodásuk idejére jutányos és tiszta lakásokat nyerhetni.

44)

1-3

Előfizetési felhívás.

1874. január 1-én új előfizetést nyitottunk a

## „Sorsolási tudósító”

barmadik évfolyamára, mely minden buzás után — havonként 2-3-ór jelenik meg.

Egyszeri előfizetési díj:

Budapest számára díjmentesen a hazhoz hordíva — 2 forint.

Az osztr. magyar tartományok számára díjmentesen postán küldve 2 frt.

Német-, Olaszország, Duna-vidékielölások, Szerbia és Svájc számára 2 frt 50 kr.

Ujjonnan jelenkezett előfizetőknek amár megjelent számok megrendelkezése alkalom.

Hirdetéseik olcsón vétetnek föl.

A „Sorsolási tudósító”

kiadó-hivatala

Budapest bálvány-utca 9. sz.

41

3-10

## Haszonbérbe-adási hirdetés.

A b.-csabai közbirtokosság részéről közzé tétetik, miszerint ennek tulajdonához tartozó következő haszonbérleti tárgyak bérbe adandók, u. m.

I. „Fiume” című új emeletes — nagy vendéglő — a melyben az emeleten a vendéglős lakásán kívül egy ét-terem, továbbá egy nagy tekéző szoba, s emellett egy játszó szoba, egy köz borivó s egy cseléd szoba, egy konyha s egy tágas pincze foglaltatik, egy három osztályú istálló — egy fa-szín — s egy nagy kocszi-szinnel — f. 1874. évi október hó 1-ső napjától 6 évre, vagy 1880. évi szeptember hó 30-ik napjáig bezárólag — az abban gyakorlandó vendéglői — s a fennálló törvények értelmében, — saját italmérsi joggal.

II. A serház — meglevő felszerelvényeivel — az ahhoz tartozó magtár, továbbá az ott fenálló nagy istálló fele részével — s a serház melletti kis koresmával f. 1874. évi július hó 1-ső napjától számított 4 évre, vagyis 1878-ik évi június hó 31-ig napjáig bezárólag.

A bérleni kívánók felhivatnak, miszerint:

a „Fiume” vendéglőre vonatkozó zárt ajánlataikat 1000 frt melléklése mellett folyó évi június hó 15-ik napjáig,

a serházra vonatkozó zárt ajánlataikat pedig 200 frt melléklése mellett f. évi májushó 30-ik napjáig a b.-csabai közbirtokosság pénztári hivatalánál, — hol is a részletes feltételek a hivatalos órákban bármikor megtekinthetők — benyujtani sziveskedjenek.

45) 1-4

## Utsaraboló.

Használható:

Közzgazdasátiilag: utak és utcák egyengetésére, illetőleg deszkaegyenestételeire; mi által száz meg százezer emberi kéz hasznosabb munkára megkíméltetik.

Mezőgazdaságiilag: hápahunás földek planirozására; feltört udvarok elsimitására; szérük készítésére stb.

Alkalmazása:

Két ló vagy ökör fogatik ugy be, közönséges talyicska elibe, mint szántáskor rendszeren szokás, csakhogy eke helyett utsaraboló akasztatik rá; illeszthető pedig, két egyforma nagyságú eketalyicska-kerékkel ellátott akármely eketalyicskára. Egy ember képes, nemcsak a befogott lovat vagy ökröt, — de magát a gépet is kormányozni.

A gép közszemlére van Budapesten, a köztelken kiállítva.

Megszerethetése:

Ara 42 frt o. é., mely utánvétellel fizetetik.

A megrendeléshez 5 frt felpénz mellékeltetik, s a megrendelő levélben olvashatólag kijartik: a megrendelő czíme, lakása s lakásához legközelebb eső vasuti állomás. Üres tudakozódó levél válasz nélkül marad.

Az elhasznált sarabolóvas helyett 10 frt o. é. új megszerethető.

Szarvas (Békésmegyében) april 10. 1874.

46) 1-3

JANCSOVICS ISTVÁN, feltaláló.